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Анонс деятельности творческой группы «Растем вместе или рядом»
 (для педагогов групп раннего возраста)
В творческую группу приглашаются педагоги групп раннего возраста, имеющие стаж не менее 3 лет и практические наработки по организации взаимодействия с родителями воспитанников.
Цель: разработка и систематизация методических материалов по организации эффективного педагогического сопровождения родителей детей раннего возраста
Ключевые задачи работы группы:
 Определение основных направлений педагогического сопровождения родителей по вопросам воспитания и развития детей раннего возраста.
 Поиск новых форм, методов и приемов работы в соответствии с современными требованиями к предоставлению дошкольного образования и организации деятельности с родителями.
 Создание материалов по организации единой развивающей среды в условиях ДОУ и семьи, способствующей проявлению ребенком личной инициативы и предоставляющей условия для развития его творческих проявлений.
 Разработка практических рекомендаций, информационных буклетов с использованием новых технологий (QR код, дополненная реальность), памяток для родителей по вопросам воспитания и развития детей раннего возраста с акцентом на взаимодействие с детьми через различные виды детской деятельности.

Итогом работы группы в 2020-2021 учебном году станет создание сборника рекомендаций для родителей и педагогов. Материалы, представленные в пособии, позволят качественно изменить образовательное пространство для детей раннего возраста и организовать продуктивное сотрудничество с родителями, получение ими качественной, актуальной, профессиональной педагогической помощи и поддержки.

Творческая группа инструкторов по физической культуре «Здоровый дошкольник»
(для инструкторов по физической культуре)

Тема работы группы «Подвижные игры дома и на улице».
Цель работы творческой группы: разработка методического пособия, направленного на помощь родителям в организации и проведении подвижных игр дома и на улице. Кроме консультаций и рекомендаций для родителей, которые будут входить в пособие, участники группы создадут картотеку подвижных игр и игровых упражнений с подробным описанием и схемами, уделяя особое внимание ретро-играм, имевшим популярность в конце 20 века.

Творческая группа «Наполним мир музыкой»
(для музыкальных руководителей)

Тема работы творческой группы на 2020-2021: «Применение игрового массажа в различных видах музыкальной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста».
В творческую группу приглашаются музыкальные руководители с опытом работы от 3-х
лет, практикующие в работе с детьми здоровьесберегающие технологии и имеющие авторские наработки (материалы и пособия) по игровому массажу.
 Целью работы творческой группы является обобщение опыта музыкальных руководителей района и создание сборника конспектов НОД с применением игрового массажа для детей старшего дошкольного возраста.



Творческая группа «Как вырастить здорового ребенка»

Деятельность творческой группы связана с выпуском электронного журнала для родителей и педагогов «Как вырастить здорового ребенка»

Количество претендентов участников ограничено.

Работа творческой группы проходит в очном (ДОУ 36) и удаленном режимах. Для работы в группе приглашаются педагоги, которые умеют работать творчески, оперативно, результативно, командно и самостоятельно, свободно владеющие различными ИКТ-компетенциями: уверенный пользователь компьютера (программы Word, Exell, любой графический редактор, электронная почта, любой интернет-браузер и др.)
Наличие собственного компьютера или ноутбука обязательно!
Поскольку тема журнала связана с актуальными вопросами создания здоровье формирующей среды для развития ребенка дошкольника в условиях семьи и детского сада,  педагоги должны иметь практический опыт, собственные  творческие идеи по улучшению и повышению эффективности здоровьесберегающей  деятельности во всех ДОУ района.


Творческая группа «Организация безопасной образовательной среды в условиях современного дошкольного учреждения»
(для воспитателей ДОУ)
 
 Цель работы группы: систематизировать имеющиеся материалы по созданию информационной безопасной среды для воспитанников и разработать авторские методические материалы, способствующие эффективной работе педагога и родителей при использовании различных информационных контентов для детей.
Задачи:
· Проанализировать нормативную базу документов, имеющеюся методическую литературу по вопросам организации безопасной среды в дошкольном образовательном учреждении в современных условиях.
· Разработать методический материал по созданию образовательной среды, обеспечивающей формирование у детей дошкольного возраста навыков безопасного поведения, с использованием современных образовательных технологий и методов работы по направлению "Безопасность детей дошкольного возраста в информационном пространстве" в соответствии с ФГОС ДО и другими нормативными документами.
· Разработать рекомендации для родителей воспитанников по воспитанию у детей навыков безопасного поведения в информационном пространстве в условиях дома.

Итогом работы группы станет методическая разработка по организации единой безопасной информационной образовательной среды для детей дошкольного возраста в условиях семьи и детского сада.
