Творческая группа «Как вырастить здорового ребенка»
для всех категорий педагогических кадров
 
Деятельность творческой группы связана с выпуском районного электронного журнала для родителей и педагогов «Как вырастить здорового ребенка» 
Количество участников ограничено.
Работа творческой группы проходит в очном и удаленном режимах. Для работы в группе приглашаются педагоги, которые умеют работать творчески, оперативно, результативно, командно и самостоятельно, свободно владеющие различными ИКТ-компетенциями: уверенный пользователь компьютера (программы Word, Exell, любой графический редактор, электронная почта, любой интернет-браузер и др.)
Наличие собственного компьютера или ноутбука обязательно!
Поскольку тема журнала связана с актуальными вопросами создания здоровье формирующей среды для развития ребенка дошкольника в условиях семьи и детского сада, педагоги должны иметь практический опыт, собственные творческие идеи по улучшению и повышению эффективности здоровьесберегающей деятельности во всех ДОУ района.

Руководитель творческой группы: Таланова Юлия Олеговна, старший воспитатель ГБДОУ36
Творческая группа «Расти малыш»
для педагогов, работающих в группах раннего возраста

«Развитие творческих способностей у детей раннего возраста в процессе организации   культурно – досуговой деятельности»

Для работы в творческой группе приглашаются педагоги групп раннего возраста, имеющие стаж не менее 3 лет и практические наработки по организации культурно – досуговой деятельности в работе с детьми от 1,6 до 3 лет, которые умеют работать творчески, уверенный пользователь компьютера (программы Word, электронная почта, и др.) 

Цель: разработка и систематизация методических материалов по развитию творческих способностей у детей раннего возраста в процессе организации   культурно – досуговой деятельности.
Ключевые вопросы работы группы:
	Разработка конспектов игровых сеансов в работе с детьми от 1,6 до 3 лет.  
	Театрализованная игра для детей от 2 до 3 лет (разработка сценариев)
	Театрализованное развлечение для детей от 2 до 3 лет (разработка сценариев) 
	Разработка методических рекомендаций по организации РППС для организации культурно- досуговой деятельности в ДОУ
	Особенности организации культурно-досуговой деятельности детей (взаимодействие воспитателей и специалистов)
	Разработка методических рекомендаций «Создание гармоничных условий для развития ребенка через вовлечение семьи в досуговую деятельность»

Итогом работы группы в 2022-2023 учебном году станет педагогический кейс с методическими материалами по планированию работы с детьми раннего возраста, а также создание сборника «Развитие творческих способностей детей раннего возраста через использование приемов театрализации».

Руководитель творческой группы: Андреева Татьяна Анатольевна, старший воспитатель ГБДОУ 46




Творческая группа «Наполним мир музыкой»
для музыкальных руководителей

Приобщение ребенка к вокалу происходит успешно, если у него развита способность вслушиваться, сравнивать, оценивать наиболее яркие музыкальные образы, переживать гамму чувств, переходя от одного музыкального настроя к другому. Постепенно накапливается запас музыкальных впечатлений, закладываются основы вокальных навыков. В 2022-2023 учебном году творческая группа будет разрабатывать песенки-распевки для детей старшего дошкольного возраста на развитие вокальных навыков дошкольников с использованием различных приемов обучения.

Рководитель творческой группы: Бутрик Лариса Владимировна, музыкальный руководитель ГБДОУ 33


Творческая группа «Экономическая азбука для дошкольников»
для воспитателей ДОУ

В творческую группу приглашаются педагоги ДОУ, имеющие опыт работы по теме, активно внедряющие элементы финансовой грамотности в образовательную программу ДОО.
Цель работы: разработка методических материалов для педагогов и родителей по созданию информационной образовательной среды, обеспечивающей формирование у детей дошкольного возраста навыков «финансовой грамотности» с использованием современных образовательных ресурсов.
Итогом работы группы станет создание электронного информационного ресурса для педагогов, родителей «Экономическая азбука для дошкольника», включающее в себя различные информационные контенты, способствующие повышению педагогической и родительской грамотности в вопросах раннего экономического воспитания.
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Руководитель творческой группы -Ершова Людмила Львовна, старший воспитатель ГБДОУ 19 Кировского района СПб.


Творческая группа «Мультимир дошкольника»
(для воспитателей ДОУ)
В рамках творческой группы педагоги будут работать над созданием видео инструкций, которые помогут педагогам и родителям на каждом этапе создания мультфильмов совместно с детьми старшего дошкольного возраста. Результатом работы группы станет создание видео инструкций для педагогов и родителей по основам создания мультипликационного фильма с дошкольниками.
Для работы в творческой группе педагогу необходимо быть уверенным пользователем ПК, иметь ноутбук с встроенной веб-камерой, либо компьютер с веб-камерой отдельно, иметь навыки работы в графических редакторах, иметь опыт создания мультфильмов с детьми дошкольного возраста.
 Руководитель творческой группы - Лобова Наталья Николаевна, старший воспитатель ГБДОУ 23 Кировского района СПб

